8. Pomér — opakovani

Pomeér slouzi k porovnani dvou udaju.
Porovnavat mlzeme délky, obsahy, objemy, hmotnosti, pocty lidi, zvifat,
véci, Castky penéz, ...
Pomér udaju (Cisel) a, b zapisujeme a: b
Cteme aku b
a, b oznacujeme jako ¢leny poméru
a jsou to vzdy kladna cisla

Priklady pouziti poméru

Chlapci a divky jsou v poméru 2 : 3
Stava se s vodou Fediv poméru1:5
Pomeér velikosti stran monitoru je 4 : 3

Zdkladni tvar poméru

5) Jana pece kolac a v navodu se pise, Ze hladka a hrubd mouka ma byt
v poméru 2 : 3. Kolik g hrubé mouky musi Jana do misy ptidat, jestlize uz
navazila 240 g hladké mouky?

6) Barva se s vodou fedi v poméru 1 : 5. Kolik ml vody je potieba nalit do
200 ml barvy?

Pomér je v zdkladnim tvaru, jestlize oba ¢leny poméru jsou nesoudélnd
pfirozena cisla

1) Pfevedte poméry do zakladniho tvaru

a)5:20= b)0,3:2=

2) Doplrite chybéjici ¢len poméru
a)25:30=5: c)0,7:2=7:
b)16:40= :5 d)3: =30:9

Kraceni a rozsifrovani poméru

3) Velikosti stran obdélniku jsou v poméru 2 : 7. Jaka je velikost kratsi
strany, jestlize delSi strana ma velikost 21 cm?

4) Ucitelé a ucitelky ve Skole jsou v poméru 2 : 11. Kolik je ve skole
ucitelq, kdyz ucitelek je 33?

Rozdélovdni v daném poméru
PF. Rozdélte 350 K¢ mezi Jirku a Honzu v poméru 3 : 4

To znamena, Ze Jirka ma z dané ¢astky dostat 3 dily a Honza 4 dily — je tedy
potieba rozdélit ¢astku na 7 stejnych dilG a zjistit, jak velky je 1 dil

1dil..... 350: (4 +3)=50K¢
Jirka (3 dily) .... 50 . 3 = 150 K¢
Honza (4 dily) .... 50 . 4 = 200 K¢
Jirka dostane 150 K¢, Honza 200 K¢.

7) V pytliku je celkem 32 bonbdndl. Cervené a modré jsou v poméru 3 : 5. Kolik
bonbdn( bude ¢ervenych a kolik modrych

8) Ve tfidé je celkem 27 zakU. Chlapci a divky jsou v poméru 4 : 5. Kolik je ve
tfidé chlapcu a kolik divek.



Vyjadreni poméru
PF. Ve tfidé je 24 7aku, z toho 16 divek. Urcete, v jakém poméru jsou ve tfidé
chlapci a divky.

divky ... 16

chlapci...24-16=8
pomér(ch:d)=8:16=1:2

Chlapci a divky jsou ve tfidé v poméru 1: 2.

9) Do 1,5 litru vody jsme nalili 75 ml Sava (Cistici prostfedek). Jaky je
pomeér vody a Sava ve vzniklém roztoku?

10) Monitor pouziva rozliSeni 1920 x 1080 bod(. Jaky ma pomér stran?

Zvétsovdni a zmensovadni v daném poméru

ZvétSovat nebo zmenSovat v daném poméru znamena ndsobit zlomkem,
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| PF. Zvétsete Cislo 24 v poméru7:4

11) Zvétsete 350 metrli v poméru 9 :7

12) Pravouhly trojuhelnik s odvésnami 6 cm a 8 cm zmensete v poméru 3 : 4.
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